



Praost Harald Tammuri 90. sünniaastapäeva tähistamine Nõo kirikus. Teenisid õpetaja Mart Jaanson ja praosti kt Vallo Ehasalu, Eesti Üliõpilaste Seltsi delegatsioon austas oma auvilistlast lipuvalvega.

Foto: VALVE OONA

## Jumal Sul ligemal...

Alanud aasta 5. jaanuaril oleks 90. aastaseks saanud endine EELK Nõo koguduse õpetaja Harald Tammur. Ta teenis Nõo kogudust 42 aastat (1954-96). Ligikaudu sama kaua on teadaolevatel andmetel Nõo kogudust teeninud vaid Johann Benjamin Sczibalski (1755-1797) ja Martin Lipp (1884-1923). Ehkki alates 1979. aastast oli Harald Tammur ka Tartu Pauluse koguduse õpetaja ja alates 1981. aastast Tartu praostkonna praost ning teenis oma teenistusaja jooksul pidevalt rohkem kui ühte kogudust (Rannu, Kambja, Elva), on praost Tammur tööka vaimuliku ja suurepärase inimesena jäänud väga paljude Nõo koguduse liikmete südamesse. 12. mail k.a möödub tema surmast kuus aastat.

Pühapäeval, 7. jaanuaril tähistas Nõo kogudus oma armastatud vaimuliku sünnipäeva peajumalateenistusel. Kohal oli Eesti Üliõpilaste Seltsi delegatsioon, kes austas oma auvilistlast kogu jumalateenistuse kestel lipuvalvega. Laulis kaks praost Tammurile hästi tuntud muusikakollektiivi - Nõo kiriku meesansambel (juhataja Margus Liiv) ja koguduse segakoor (juhataja Katre Kruuse). Lisaks koguduse õpetaja Mart Jaansonile teenis jumalateenistusel EELK Valga praostkonna praosti kt Vallo Ehasalu, kes pidas ka jutluse. Ta võttis oma kõne aluseks küll kirikukalendri järgse kirjakoha Johannese 1:29-34, mis räägib Ristija Johannese tunnustusest Jeesuse kohta, kuid sidus sellega veenvalt ka praost Tammuri elutöö: tunnustada Jeesusest ajal, mil ümbrus seda kuidagi ei soodustanud.

Pärast jutlust mälestati praost Tammurit kolmanda salmiga kirikulaulust "Jumal, sul ligemal". Selle valiku tegi praost Tammuri abikaasa Linda, kes ütles need read olevat kirikuõpetaja lemmikud. Auväärse eas proua Tammur ise ei saanud kahjuks haiguse tõttu jumalateenistusel osaleda, kuid saatis kogudusele ja õpetajale palju terviseid.

Pärast teenistust kõnelesid praost Tammurist läbi oma prisma Eesti Üliõpilaste Seltsi esindaja ning vaimulikuga tema elu viimastel aastatel tihedalt kokku puutunud ajaloolane ja kodulooaustaja Agnes-Asta Marand. Seejärel maitsiti ühiselt Nõo oma söögikoha Soolo valmistatud kringlit.

Jumalateenistusel osalenuile jäi südamesse hea tunne. Jumal Sul ligemal, praost Harald Tammur!

MART JAANSON,  
EELK Nõo koguduse õpetaja

## Meie siin – Nõgiaru noored!

Oli 2006. aasta sügis. Saime esimest korda kokku Nõgiaru lasteaias. Nii see alguse sai...

Nüüd võib öelda, et meil – Nõgiaru noortel – on oma isiklik väike draamaring, mis käib koos igal nädalal. Meie esimene etendus oli lihtne katsetus teha üks näidend jõuludeks. Saime vist hästi hakkama, sest käisime sellega esinemas ka Meeri küla rahvale, Lukel hooldekodu elanikele ja Tartus Anni Lasteaiale. Loomulikult osalesime ka Nõgiaru küla jõulupeol.

Jõulud said läbi, aga meie tahame ikka koos käia. Teeme ettevalmistusi juba teiseks lavastuseks. Meie järgnev etendus on mõeldud juba vanematele lastele – neile, kes käivad koolis. Teema on väga aktuaalne – noored ja koolis valitsevad suhted.

Meie meeldib koos käia ja aktiivselt oma aega veeta. Ühiselt vaadata läbi lavastuse tekstid ja teeme neis vajalikke muutusi, arutame läbi ka lavastuse temaatika ja probleemset situatsiooni.

Lavalist liikumist, kõnetehnikat ja kõike muud, mida läheb vaja selles, et teha ühte toredat etendust, harjutame erinevate huvitavate loovmängude abil.

Meie teatritruppi kuuluvad Jaanika, Kristi, Mariliis, Merili, Sandra, Meelis, Sander, Severi. Draamaringi juhendavad Sirje ja Heli.

HELI RUUS



Hetk Nõgiaru noorte jõulümängust Meeri seltsimajas 25. detsembril

# Pidulikul vastuvõtul käisid pisikesed uued vallakodanikud



21. novembril 2006 toimus Nõo kultuurimajas traditsiooniline vastuvõtt meie valla pisipõnnidele. Uusi vallakodanikke ja nende emasis-isasid tervitasid vallavanem Rain Sangernebo ja sotsiaalosakonna juhataja Ene Mõlter. Igale lapsele aga jääb nende elu esimest vastuvõttu meenutama nimeline hõbelusikas. Foto: MATI REINHOLD

### POISID

Martin Sarapson 12.12.05  
Markus Kajak 20.02.06  
Karl-Hendrik Saar 25.02.06  
Stefan-Thomas Käär 26.04.06  
Alari Raudsepp 12.05.06  
Tanel Kukk 31.05.06  
Richard Jürgenson 04.06.06

Kaspar Jaska 11.06.06  
Jaan Endrik Russak 30.06.06  
Philippe Henry Vaarmets 22.08.06  
Tõnis Laikask 29.08.06  
Oliver Leosk 20.09.06  
Marko Viilu 24.09.06  
Ken-Kevin Kadastik 29.09.06

Renet Kris Virronen 17.10.06  
Henri Täpsi 25.10.06

### TÜDRUKUD

Siret Kütt 15.12.05  
Merith Kivimaa 24.12.05  
Gundela Senka 09.01.06  
Heili Merisalu 13.02.06

Laura Raag 14.02.06  
Miamarii Randaru 13.03.06  
Annegret Kala 03.05.06  
Loona-Maria Blank 05.07.06  
Kaidi Päll 23.08.06  
Lisette Holter 04.09.06  
Rena Nilov 04.09.06  
Angelika Kirs 21.09.06  
Karola Kolga 02.10.06

## Inglid meie ümber

Uue aasta esimene kokkusaamine oli valla erivajadustega lapsi kasvatavatel vanematel 6. jaanuaril päevakeskuses, mis veel armisalt jõuluhõnguline. Süütasime küünlad meiega ja mitte ainult kolmekuningapäeva puhul. Aga kõigest järjekorras...

Pärast uusaastatervitust rääkis igatüki, kuidas on tal lood oma "tassi täitmiseks". Gordoni Perekoolis (artiklit Gordoni Perekoolist saate lugeda meie lehe veebruarinumbrist – toimetus) õppisime, et kõigepealt tuleb mõelda enesele ja oma vajadustele, et oleks jõudu hoolitseda laste ja kogu pere eest – nii-öelda täita oma tass, et jõuaks teiste omigi täita. Selgus, et seltskonnas oli nii tassa, mis olid kenasti täis, kui ka neid, mis lausa tühjad... Paraku on elus ikka neid perioode, kus tass kipub tühjaks jääma, aga õnneks on nii, et maldaisele järgneb ju ikka tõus ja veel on ju olemas meie igakuised kokkusaamised, kus tass jälle kenasti täidetud saab.

Seekordne teema haakus tassi täitmiseks suurepäraselt, sest rääkis Eda meile inglitest. Ka möödunud jõulupeo ja parasjagu käes olev kolmekuningapäev sobisid ingliteemaga täiuslikult. Eda näitas meile mitut raamatut inglitest ja rääkis nende põhjal kokkuvõtliku loo. Alustasime sellest, et igal meist on kaitseingel. Seepeale pidasime üksmeelselt vajalikuks alustada loengut Meie Isa palvega, mida Imbi Tanilsoo eestvedamisel ka tegime, lugedes üheskoos palve. Seejärel süütas igatüki väikese küünla, mõeldes seda tehes just oma kaitseinglile.

Inglitest ja kaitseinglitest rääkides tuli välja, et igatüki oli rääkida nii enda kui mõne sugulase-tuttavaga juhtunud õnnetusest, kus seletamatul ja õnnelikul kom-

bel on pääsetud kas ränkadest vigastustest või lausa surmast. Näiteks toodi nii autoroolis magama jäämist ja siis äkki ärkamist õigel hetkel, eest kukkunud kapiuks, mille alt laps pääses napi sentimeetriga, või katuselt jalge ette kukkunud telliskivi. Kui järele mõelda, on tõesti igatüki meist oma kaitseingel, kes vajalikul hetkel appi tuleb.

Kui inimene sünnib, on talle juba kaasa antud kaitseingel, kes on ta kõrval kogu elu. Inglitel puudub endal tahe ja nad ei saa meid aidata, kui me neid ei palu. Aga kui palume, on nad õnnelikud, et saavad aidata. Palumata aitavad inglid vaid äärmuslikel juhtudel, millest me alguses ka rääkisime: need on juhud, kui inimese elu on otseses ohus, kuid kõrgemalt poolt pole veel määratud tal lahkuda. Oluline on ka, kuidas paluda: lase palvel tõusta oma hingelõngavusest ja usu, ning sind aidatakse. Kui aga palub sinu ego, siis inglid sind ei aita, sest sul pole tahtmist muutuda, soovid vaid saada oma tahtmist.

Vahepeal läks meie jutt kirikule, erinevatele uskudele ja ristimisele. Jõudsime üksmeelsele järeldusele, et Jumal on üks, pole oluline, millisesse kirikusse või usulahku sa kuulud.

Tegime harjutuse, kus proovisime saata oma kaitseingliga lepituse ja armastuse sõnumi kellelegi, kellega parajasti vastasseisus olemine. Mina arvan, et minu sõnum läks kohale, sest pärast oli hinges kohe kergem tunne.

Edasi läks jutt sellele, et inglid annavad meile ka märguandeid, poetades näiteks su teele sulekesi. Kui leiad sule, mis on ebaharilikus kohas justkui ootamas, et sa teda näeksid, tuleta meelde, millele sa just mõtlesid? Oli sul mõtteis mõl-



Eda süütas küünlad ja siis rääkisime inglitest...

kumas probleem, millele lahendust kaalusid? On üsna tõenäoline, et just see lahendus, millele mõtlesid sule leidmise ajal, on õige. Või andsid inglid märku, et su muret on kuulda võetud ja probleem leiab varsti lahenduse... Kas oled vahel tundnud justkui kellegi puudutust, kuigi kedagi su läheduses pole? Äkki oli see ingel, kes sind armastavalt puudutas...

Tihti on nii, et klammerdume oma probleemidesse ja ei lase neid lahti. Kui aina mõelda, muretseda ja rääkida, siis justkui genereerime muret juurde.

Anna oma mure inglite kätte ja lase see lahti! Sama räägivad ju psühholoogidki: vahel on vaja probleem mõneks ajaks unustada ja siis tuleb ka lahendus.

Lõpuks tegime läbi meditatsiooni (abiks CD pealt tulevad juhendid ja muusika), mille abil kohtusime igatüki oma kaitseingliga. Muljed meditatsiooni järel olid erinevad ja samas paljuski sarnased...

Inglitest võiks rääkima jäädaagi ja siia kirja ei jõua ka kõike panna, aga kellel teema vastu huvi tekkis,

siis inglitest on kirjutatud juba väga palju raamatuid, otsi need üles!

Meie koosviibimine aga jätkus klaasimaaliga. Seekord sai igatüki maalimiseks klaaskaasi, mis oli lausa väljakutseks, sest pind, mida täis maalida, oli ju tunduvalt suurem, aga see-eest jäi vahelt ära kopeerimise etapp. Nüüd on mul kodus tore kommikauss, mille sarnast kusagil mujal ei ole!

Märkamatu oli kellaosuti juba lausa õhtusse nihkunud ja õueski pimedaks läinud, aga kellegi näol ei märganud ma tühimuse või väsimuse märkigi – vastupidi, kõigil oli kahju, et tore päev on otsa saanud... Kuid pole see veebruaril esimene laupäevgi enam kaugel midagi! Ja siis kohtume taas!

Läksin koju läbi pimedale alevi, hoides õrnalt käes tühja kommikaussi (käes sellepärast, et värvid laiali ei läheks), aga mu enda tass oli küll märkamatu täis saanud ja muredki kuskile kaugemale maha jäänud...

KÜLLIKKI TOKMAN